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Vážené čtenářky a čtenáři, 
dovolujeme si Vám oznámit smutnou 

zprávu, že v pondělí 21. července 2003 ve 
věku nedožitých 78 let nás navždy opus-
tila prof. PhDr. Lili Monatová, DrSc. Ze-
mřela tiše a nenápadně, tak jak žila. A pře-
ce se jednalo o velkou osobnost, nároč-
nou k sobě i druhým, vnímavou, citlivou, 
pracovitou, inteligentní bytost, ženu plnou 
humoru, která nikdy neodmítla druhému 
pomoci, pokud si to momentální situace 
vyžadovala, a to i v situacích zdánlivě 
neřešitelných. 

Narodila se 7. srpna 1925 v Brně, kde 
absolvovala obecnou školu a reálné 
gymnázium. Na Filozofické fakultě UJEP 
v Brně studovala jednak učitelství (češti-
nu a ruštinu), jednak vědecký směr (psy-
chologii a pedagogiku). Toto studium za-
končila doktorátem v roce 1952. V roce 
1968 dosáhla na Filozofické fakultě Uni-

verzity J. A. Komenského v Bratislavě 
kandidatury pedagogických věd, habilito-
vala se před Vědeckou radou Filozofické 
fakulty Univerzity J. E. Purkyně v Brně 
a v roce 1974 byla jmenována na základě 
obhajoby habilitační práce docentkou pro 
obor pedagogika. V roce 1984 úspěšně 
obhájila doktorskou dizertaci na Filozo-
fické fakultě Univerzity Karlovy v Praze 
a v roce 1986 byla jmenována profesor-
kou pro obor pedagogika. 

Celá její pracovní činnost byla spjata 
s katedrou pedagogiky na Filozofické fa-
kultě UJEP, nyní Masarykově univerzitě, 
na které působila nepřetržitě od roku 1953 
po celých sedmatřicet let. Stála při zrodu 
katedry pedagogiky, vytvářela první zákla-
dy její pedagogické činnosti a intenzivně 
se podílela na tvorbě jejího vědeckého 
profilu. Z výukové činnosti je třeba při-
pomenout široký tematický okruh předná-
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šek a seminářů z metodologie pedagogi-
ky, ze speciální pedagogiky, z pedagogiky 
předškolní i z pedagogické psychologie. 
Uvést je třeba nevšední přístup ke studen-
tům, obětavé konzultace jejich seminár-
ních a diplomových prací, což mohu po-
tvrdit z vlastní zkušenosti, neboť v letech 
1965-1970 jsem mezi tyto studenty pat-
řila. 

Prof. Monatová dosáhla významných 
výsledků i v přípravě vědeckých pracov-
níků. Po dlouhá léta se věnovala často 
nelehké práci s doktorandy v oboru peda-
gogika, vychovávala je k vědecké odpo-
vědnosti, angažovanosti i k zaujetí pro 
vědu a citlivě korigovala obsahovou 
i metodologickou stránku jejich vědecké 
práce. Obětavě působila v komisi pro kan-
didátské obhajoby z oboru pedagogika při 
FF MU, byla oponentkou nesčetných di-
zertačních a habilitačních prací z pe-
dagogiky a ze speciální pedagogiky 
v českých i slovenských zemích. 

Rozsáhlá a úspěšná byla její práce vě-
decká, výzkumná a rozvojová. Její odbor-
nou činnost lze rozčlenit na tři základní 
problémové okruhy. 

Prvním okruhem problémů, kterým vě-
novala zvýšenou pozornost od padesátých 
let, je teorie rozumové výchovy, a to ze-
jména se zaměřením na předškolní a mlad-
ší školní věk. Sem bezesporu patří mj. 
i zcela původní myšlenka zkoumání pro-
blematiky dětí se specifickými porucha-
mi učení s orientací na ranou diagnostiku 
tohoto parciálního nedostatku, se zamě-
řením na stanovení diagnózy, event. po-

ruchy senzomotorické koordinace u před-
školních dětí a cílené vyhledávání dětí 
s nerovnoměrným vývojem již v před-
školním věku, u nichž je potencionální 
větší pravděpodobnost výskytu potiží při 
výuce čtení a psaní ve školním věku 
(1978). V odborné studii „ Vývoj názorů 
na specifické poruchy učení" autorka uvá-
dí: „Při výuce čteni a psaní se uplatňují 
verbálně senzomotorické schopnosti, je-

jichž automatizace začíná již v před-
školním věku vytvářením verbálně senzo-
motorických dovedností. Základ doved-
nosti číst a psát záleží v uvědomění zvlád-
nuti řeči a v roz\'oji myšlení jedince a tvoři 
předpoklad pro slovní myšleni a napo-
máhá k uvědomováni si vlastních myšlen-
kových procesů." Na zpracování proble-
matiky rozumové výchovy získala dokto-
rát, kandidaturu i docenturu a na základě 
obhajoby teoretické knižně vydané mono-
grafie „ Otázky rozumové výchovy" (1978) 
dosáhla v roce 1984 hodnosti doktorky 
pedagogických věd. 

Předškolní pedagogika patřila k druhé-
mu okruhu jejího vědeckého zájmu a k její 
velké lásce. V této oblasti měla rozsáhlé 
domácí i zahraniční zkušenosti, vychova-
la mnoho odborníků a měla široký okruh 
spolupracovníků u nás i v zahraničí. Od 
roku 1970 byla po řadu let předsedkyní 
Českého národního sdružení Světové or-
ganizace pro předškolní výchovu (OMEP 
- Organisation Mondiale pour 1 Education 
Préscolaire). 

Profesorka Monatová obohatila teorii 
předškolní výchovy zpracováním zásad-
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nich obecných problémů (Problémy před-
školní pedagogiky, 1973, Kapitoly z před-
školní pedagogiky, 1980, Předškolní vý-
chova, 1984 a další) i speciálních otázek 
výchovy. Rozsáhlé znalosti z psychologie 
od začátku zaměřovaly její pozornost na 
vědecké zkoumání procesu osvojování 
pojmů u dětí a na využití jeho zákonitostí 
v práci mateřské školy. Toto zaměření má 
nejen knižní publikace „Jak dítě poznává 
svět" (1963), ale i množství článků, statí 
a studií v odborných časopisech a sborní-
cích. V posledním období se soustavně 
věnovala problematice pedagogické dia-
gnostiky, kterou chápe jako součást úspěš-
né výchovy předškolního dítěte. Teoretic-
ky je tato oblast zpracována i v její mo-
nografii „ Teoretické otázky pedagogické 
diagnostiky" (1987). Pro širší pedagogic-
kou veřejnost vyšla na toto téma série člán-
ků v časopise Predškolská výchova (1992/ 
/93), kde autorka mimo jiné píše rodičům 
předškolních dětí a učitelkám v mateřské 
škole: „ Cílem pedagogické diagnostiky je 
poskytovat optimální pedagogickou dia-
gnózu o každém jednotlivém dítěti a z ni 
vyplývající prognózu. V této souvislosti je 
velmi důležité orientovat se správně ve 
způsobech výchovy a v rozvoji osobnosti 
předškolního dítěte, proto se dostávají tyto 
faktory stále více do centra pozornosti 
vychovatelů. Není to jistě náhodné. Na-
opak je tento stav dokladem neustále se 
zvyšujícího zájmu o blaho malého bez-
branného dítěte. Čím je dítě mladší, tím 
víc potřebuje moudré a rozumné, laskavé 
a milující rodiče i učitelky v mateřské ško-

le, neboť v této době je velmi vnímavé, ale 
i lehce zranitelné. " Posledním jejím spi-
sem na toto téma je monografická studie 
„Speciálně pedagogická diagnostika 
z hlediska vývoje dětí", vydaná v roce 
2000 v Brně, v nakladatelství Paido. Zá-
kladním obsahem citované práce je peda-
gogická diagnostika dítěte od jeho naro-
zení po vstup do školy. Podle slov autor-
ky, s kterými se plně ztotožňujeme, „ ...pu-
blikace přináší studentům pedagogiky 
a speciální pedagogiky, pracovníkům od-
borných institucí i rodinám řadu informa-
cí o vývoji a hodnoceni zdravého i na-
rušeného dítěte, takže je možno porovnat 
rozdíly, jež se mezi nimi vyskytují. Odli-
šuji vrozené a získané vady, onemocnění 
i úrazy, ale též náchylnost člověka 
k nepříznivým vlivům prostředí a výcho-
vy" (2000, s. 7). 

Třetím vědecko-výzkumným okruhem, 
kterým se systematicky zabývala, je spe-
ciální pedagogika, zvláště oblast somato-
pedická. K této činnosti ji přivedla v še-
desátých letech účast ve státním plánu 
Výzkumného ústavu traumatologického 
v Brně. Tyto výzkumy byly zaměřeny pře-
devším na dospělé pacienty s těžkými po-
úrazovými stavy. Právě tyto zkušenosti 
dále obohacované výzkumy i stážemi 
v různých typech speciálně výchovných 
zařízení ji umožnily vidět obor speciální 
pedagogiky v modemí celoživotní dimen-
zi. Rovněž v této oblasti publikovala vět-
ší počet studií i prací syntetické povahy 
(Úvod do speciální pedagogiky, 1973; 
Základy speciální pedagogiky 1., II., 1981, 
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1983; Speciální pedagogika, 1990; Pro-
blémy speciální pedagogiky, 1984, 1991; 
Pedagogika speciální, 1994; Vliv pohy-
bového postižení na osobnost In Kritické 
životni situace děti a mladistvých s těles-
ným postižením, 1996). Jednou z posled-
ních jejich práci, o které se vyjádřil Jan 
Průcha {Přehledpedagogiky, 2000, s. 86) 
jako o velmi zajímavé knížce, která objas-
ňuje, jak vznikaly a formovaly se jednot-
livé koncepce a subdiscipliny speciální 
pedagogiky, je spis „Pojetí speciální pe-
dagogiky z vývojového hlediska" (1996, 
1998). Na otázku, zda speciální pedago-
gika je součástí pedagogiky, nebo je to 
nějaká zcela „samostatná věda ", autorka 
odpovídá: „ Tato otázka občas vyvstává 
v důsledku toho, že speciální pedagogika 
se těsně váže k některým medicínským 
oborům, používá lékařskou terminologii 
atd. - a proto zaniká nezřídka v povědomí 
speciálních pedagogů skutečnost, že je 
jedním z okruhů vědního oboru pedago-
gika. Speciální pedagogika se řadí jed-
noznačně do oblasti pedagogických věd." 
(Monatová 1998, s. 11, srov. též sec. cit. 
Průcha 2000, s. 82). 

Vedle bohaté publikační a dlouholeté 
pedagogické činnosti dokumentuje odbor-
nou autoritu prof. Monatové i skutečnost, 
že byla autorkou několika učebnic a stu-
dijních textů pro profesionální přípravu 

pedagogů na středoškolské (SPgŠ) a vy-
sokoškolské úrovni. Významným příno-
sem prof. Monatové pro řešení koncepč-
ních otázek předškolní výchovy i koncep-
ce středních pedagogických škol byla její 
aktivní účast při tvorbě základních peda-
gogických dokumentů. 

Prof. PhDr. Lili Monatová, DrSc., zve-
řejnila za svůj život 13 knižních publika-
cí, 112 původních studií, 14 učebních tex-
tů, 31 statí a řadu článků, recenzí, biblio-
grafií a překladů. Závěry své vědecké prá-
ce prezentovala na četných domácích 
i zahraničních konferencích, sjezdech 
a kongresech. Celý svůj život zasvětila stu-
dentům a mladším kolegyním a kolegům, 
kterým ochotně a nezištně předávala svo-
je nevšední hluboké znalosti, celoživotní 
zkušenosti a výsledky vědeckého bádání 
vysokoškolského učitele ve vědním obo-
ru pedagogika. 
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